

чающіе ихъ чела угрюмыя и сплошной, такъ сказать, каменный помостъ, за которымъ скрываются богатства; русскія богатства, искапываемыя руками нѣсколькихъ тысячъ, населяющихъ каждое почти междугорье. Изъ *заводовъ* есть желѣзные, мѣдные, чугунные и золотые. Жители живутъ безбѣдно, а наша братія — духовные — *богато* даже.

22 іюля весь день ѣхали благополучно, сокращая время чтеніемъ и переводомъ съ латинскаго на русскій.

23 іюля пріѣхали въ *Пермь*, часу въ 11-мъ; часу въ 8-мъ отправились въ о. архимандриту Никодиму и приняты имъ были какъ нельзя лучше. Обстоятельства Иркутскія умудрили его и сдѣлали ласковѣе и искуснѣе при обращеніи съ нашей братіей — простаками. Примѣтно меня уважалъ онъ и искренно желалъ изгладить слѣды прежнихъ огорченій, какъ лицу служебному, какія мнѣ доводилось испытывать иногда отъ него. Господь съ нимъ! Я отъ души простилъ ему. Пресвящ. Архадій принялъ насъ также очень хорошо.

Услышавъ отъ о. ректора Никодима о принятіи меня въ число студентовъ С.-Петербургской духовной академіи (его увѣдомилъ Ал. Ал. Орловъ), я благодарилъ Господа тихо, безъ особеннаго восторга. Это можетъ отъ того, что я не сомнѣвался почти въ подобномъ распоряженіи Св. Синода... Устрой, Господи, новый путь мой! Поддержи меня на немъ, подкрѣпляя выну Твоею благодатію спасительною!..

Подѣвжая къ Перми и выѣзжая виднись *селенки* на довольно значительномъ разстояніи. Городъ *Пермь* обстроень довольно чисто; каменныхъ, впрочемъ, домовъ менѣе противъ Екатеринбурга; — онъ расположенъ на скатѣ пригорья. *Церквей* въ немъ *пять* только.

(Продолженіе будетъ).

Воспоминанія объ Іоаннѣ Θεодоровичѣ Павлиновѣ, бывшемъ Астраханскомъ кафедральномъ протѣерѣ, вызваннаго пожертвваніемъ капитала на учрежденіе стипендіи его имени въ Астраханскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ.

Пожелавшіе остаться неизвѣстными почататели о. прот. І. Ѳ. Павлинова, избрали меня посредникомъ по дѣлу объ учреженіи въ Астрах. епархіальн. жен. училищѣ стипендіи его имени, въ память о его свыше сорокалѣтней

многосторонней дѣятельности на пользу православной церкви въ Астраханскомъ краѣ. Порученіе моихъ довѣрителей, — насколько умѣстно мое непосредственное участіе въ исполненіи его, — мною окончено: капиталъ на учрежденіе стипендіи (1200 р. въ 5%, бумагахъ Государственнаго Банка) при рапортѣ и проектѣ положенія о стипендіи Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Герасимомъ, Епископомъ Астраханскимъ и Енотаевскимъ милостиво приняты, и заллепо Архiepастырское обѣщаніе ходатайствовать предъ Высшимъ Правительствомъ объ утвержденіи стипендіи имени Пр. І. Ѳ. Павлинова въ А. Е. ж. училищѣ. Мнѣ остается еще исполнить, такъ сказать, нравственный долгъ предъ тѣмъ значеніемъ стипендіи въ общественномъ сознаніи, когда съ нею соединяется имя извѣстнаго лица. Это — не только благотвореніе общественному заведенію или чрезъ него — частнымъ лицамъ, а вмѣстѣ высокая честь въ обществѣ, подобающая доблести, заслугъ того лица, имя котораго присволяется стипендіи.

Съ великимъ удовольствіемъ исполняю этотъ долгъ и пользуюсь настоящимъ случаемъ публично помилнуть имя, къ которому лично питаю глубокое уваженіе, — имя болѣе сорока лѣтъ произносившееся въ средѣ Астраханскаго епархіальнаго духовенства съ высокимъ почетомъ, а затѣмъ уже десятиый годъ замолкнувшее въ этой средѣ и смиренно таящееся въ далекомъ отъ насъ уединеніи.

О. Протоіерея Іоанна Ѳеодоровича я знаю издавна — съ пачала 1848 года — съ поступленія моего на училищную службу въ здѣшней семинаріи; служилъ подъ его вѣденіемъ болѣе 14 лѣтъ при кафедральномъ соборѣ, не рѣдко бывалъ соучастникомъ его дѣятельности по особымъ дѣламъ епархіальнымъ и училищнымъ. Не могу похвалиться особенною короткостію съ нимъ въ служебныхъ и общественныхъ отношеніяхъ; но — смѣю сказать — знаю его коротко, — даже ближе, чѣмъ его сверстники и ближайшіе соучастники по епархіальной службѣ, — знаю не по документамъ только официальнымъ исторію его служебной карьеры и особенности его личнаго характера, какъ человѣка и общественнаго дѣятеля. Это даетъ мнѣ, соединенную съ полною увѣренностію, что ни отъ кого изъ среды моихъ собратій не вызову протеста, смѣлость — публично отъ лица всего Астраханскаго епархіальнаго духовенства заявить, что въ теченіе всего свыше сорокалѣтняго періода служенія о. Пр. Павлинова не было и доселѣ еще нѣтъ въ нашей средѣ другаго лица, болѣе или столько же какъ онъ, имѣющаго право на высокую честь, присвоюемую учреж-

деніемъ именной стипендіи при епархіальномъ училищѣ. Духовенство должно, по всей справедливости, заявить полное живѣйшее сочувствіе неизвѣстнымъ почитателямъ о. Протоіерея Павлинова, пожелавшимъ упрочить навсегда признательную память о немъ среди нашей братіи учрежденіемъ этой стипендіи, не потому только, что одной лишней изъ нашихъ настоящихъ и будущихъ сиротъ обезпечивается пріютъ и благовоспитанія и образованія въ ж. е. училищѣ, но еще болѣе потому, что этою стипендіею воздается заслуженный почетъ и слава достойнѣйшему изъ нашей среды челоуѣку и дѣятелю. — Въ этомъ братія мои младшіе, не знавшіе близко бывшаго кафедральнаго протоіерея, быть можетъ, повѣрили-бы на слово старому учителю своему, никогда намѣренно не обманывавшему ихъ; мои-же сверстники и весьма цемногіе — старѣйшіе — должны признать во всей силѣ правдивость и основательность такого отзыва объ ихъ сверстникѣ и сослуживцѣ по тѣмъ извѣстнымъ мнѣ и имъ, не многимъ изъ множества подобныхъ, выдающимся особенно рѣзко фактамъ, которые укажу.

Іоаннъ Теодоровичъ Павлиновъ, здѣшней семинаріи воспитаникъ, началъ священно-служеніе свое въ градской Смоленской церкви священникомъ при пресвященномъ Павлѣ, въ концѣ 20-хъ годовъ, и закончилъ оное кафедральнымъ протоіереемъ въ Успенскомъ соборѣ при Пресвященномъ Θεогностѣ. Въ первые-же годы его службы Пресв. Виталій назначилъ его, какъ священника образцоваго по всему, благочиннымъ, а затѣмъ скоро перемѣстилъ въ кафедральный соборъ ключаремъ и опредѣлилъ членомъ Консисторіи. Пр. Смарагдъ рекомендовалъ его на должность законоучителя гимназіи, (до того времени это мѣсто занимали преимененно инспекторы семинаріи) и назначилъ кафедральнымъ протоіереемъ. У Пр. Аванасія онъ пользовался особеннымъ довѣріемъ по всѣмъ дѣламъ епархіальнымъ и нѣкоторое время исправлялъ должность ректора семинаріи, настоятеля Спасскаго монастыря и благочиннаго монастырей Астрах. епархіи. При Пр. Θεогностѣ онъ оставилъ епархіальную и учебную службу и переселился на покой въ Ставрополь Кавказскій.

Вступленіе Іоанна Теодоровича въ должность благочиннаго слѣдуетъ отмѣтить какъ эпоху въ исторіи прибылей отъ свѣчной церковной продажи въ Астраханской епархіи. Извѣстно, что главный источникъ этихъ прибылей въ огарочномъ воскѣ. Но приставленные къ церковной казнѣ покупали свѣчи на чистыя деньги, сжигали ихъ по отчетамъ до чиста, прибыль отъ продажи показывали грошовую; многіе десятки пудовъ огарочнаго воска состав-

ляли не показную статью дохода на ублаговореніе гостей въ храмовые праздни- ки и разныхъ контролеровъ и ревизоровъ по церковному хозяйству и на другія надобности церковныхъ старость. Молодой благочинный, еще ранѣе подготовившій себѣ точку опоры въ преобразованіи экономіи своей приход- ской церкви,—что не обошлось безъ упорной войны съ своимъ ктитормъ,— произвелъ рѣшительную революцію въ церковномъ хозяйствѣ у всѣхъ кти- торовъ своего благочинія и спасъ отъ исчезновенія—если не всѣ, то многіе пуды огарочнаго воска, составляющіе чистую прибыль, въ пользу духовно-учеб- наго капитала. Этимъ, конечно, стѣснилъ онъ роскошь пировъ на храмовые праздники, сократилъ доли дивиденда своихъ преемниковъ на благочиніи, вы- дававшіяся имъ отъ ктиторовъ церковныхъ. Но на этихъ первыхъ порахъ взносы свѣчныхъ доходовъ для храненія и приращенія въ пользу церкви по Астраханской епархіи поднялись весьма значительно. А въслѣдствіи времени, благодаря указаніямъ этого благочиннаго, занимавшаго уже мѣсто каѳедраль- наго протоіерея и члена Консисторіи, при Пресвященномъ Аванасіѣ, можно было составить и благополучно провести проектъ улучшенія быта мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній удвоеніемъ штатнаго содержанія ихъ на счетъ мѣстныхъ епархіальныхъ средствъ. При открытомъ объясненіи о свѣчной цер- ковной омераци, въ общемъ собраніи членовъ Консисторіи, благочинныхъ всей епархіи и членовъ семинарскаго Правленія, пришли къ сознанию, что есть полная возможность удвоить, даже утроить взносъ прибылей отъ прода- жи церковныхъ свѣчей, не возвышая продажной цѣны на нихъ и не стѣсняя цер- ковнаго хозяйства. Суля потому, что вслѣдъ за осуществленіемъ этого проек- та, епархіальное духовенство находитъ свободно источники для покрытія та- кихъ расходовъ каковы: постройка новыхъ помѣщеній для двухъ училищъ, преобразование ж. е. училища изъ трехъ-класснаго въ шести-классное, содер- жаніе сотни стипендіатовъ въ мужскомъ и полсотни стипендіатовъ въ жен- скомъ—училищахъ, возвышеніе жалованія служащимъ въ нихъ и преподава- телямъ, назначеніе кое-какихъ пособій даже семинаріи, 23%⁰ вносимыхъ въ общій капиталъ Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ,—нужно полагать, что владѣ, открытый и указанный епархіальному духовенству этимъ благочиннымъ, не истощимъ. Со стороны духовенства было-бы только испол- неніемъ долга строгой справедливости утвержденіе навсегда благодарной па- мяти объ этомъ благочинномъ именно въ епархіальныхъ учебныхъ заведеніяхъ, его почину источниками своего благоустроенія и благосостоянія настоящаго обязанныхъ.

Служебная дѣятельность о. Пр. Павлинова по Консисторіи и попечительству непосредственно мнѣ неизвѣстна. Но то извѣстно—полагаю—всему Астраханскому епарх. духовенству и большинству мѣстнаго градскаго общества, что онъ, выдавался между своими сотрудниками по дѣламъ епархіальнаго управленія особонною энергіею, авторитетностію, довѣріемъ Владыкъ, вынесъ изъ Консисторской службы, въ тогдашнее время пользовавшейся не особенно-высокою репутациею, имя честное и чистое отъ прираженія нареканій и предосудительныхъ толковъ. Правда одинъ почтительный памяти Пр. Смарагда въ какой-то газетѣ виѣнилъ сему Владыкѣ въ особую доблесть освобожденіе отъ поворнаго суднаго дѣла члена Консисторіи и секретаря и восстановленіе ихъ служебной карьеры и репутаци. Въ этомъ сказаніи для полноты недостаетъ самаго существеннаго. Безпутно-грубая ябеда сочинена враждою, дѣлающею великую честь члену и секретарю Консисторіи тогдашней... Авторъ этой ябеды, злостно воспользовавшись крайними немощами Владыки и силою его имени, отважился сокрушить единственное—не къ чести тогдашней Консисторской корпораціи—серьезное препятствіе въ лицѣ этаго члена и бывшаго подъ нравственнѣмъ вліаніемъ его секретаря(*), чтобы дать полный просторъ своимъ вопіющимъ безчиніямъ по управленію епархіею во имя недвижнаго Владыки. Пр. Смарагдъ, прибывъ на Астраханскую каеэдру, прогналъ бездѣльника, оправдалъ правыхъ, восстановилъ ихъ служебную честь. Если въ такой Архипастырской дѣятельности нужно признать особую доблесть Архипастыря, а для о. Пр. Павлянова—особую Архипастырскую милость: то честь и слава за это Архипастырю. Но надо еще прибавить, что взысканный милостями и исключительнымъ довѣріемъ не остался въ долгу у Владыки.—Будущій біографъ этого Владыки замѣтитъ, конечно, что въ его служебной исторіи только одинъ періодъ,—именно Астраханскій,—свободенъ отъ нареканій—смѣю сказать—потому, что его приближенные въ другихъ епархіяхъ не были похожи на Астраханскаго каеэдральнаго протоіеря; онъ имѣетъ непріятное для многихъ обыкновеніе называть вещи всегда собственными ихъ именами съ такою вѣскостію и рѣзкостію, что и окружающіе Владыку съ поцолзновеніями нечистыми—люди бывалые и привычные—должны были тутъ прятать свои поцолзновенія передъ безпощадною нетерпимостію о. протоіеря Павлинова. Щадя скромность и непамятозлобіе глубокоуважаемаго собрата,

(*). Этого секретаря я еще засталъ и знаю. Между тогдашними Консисторскими секретарями, прогнать которыхъ чинилъ походы Оберъ-Прокуроръ Нечасовъ, это былъ безиримѣнный секретарь.

лучше бы не поминать объ этомъ; но слово вызвано газетною пискромностью, не умѣло восхваляющею одного на счетъ другаго.

Въ каедральномъ Астраханскомъ соборѣ, гдѣ, за исключеніемъ первыхъ весьма немногихъ лѣтъ, прошло все многолѣтнее священно-служеніе о. Павлинова, хранятся самые солидные патенты на вѣковую признательную память объ этомъ соборномъ священно-служителѣ—эклисиархѣ. Соборный Успенскій храмъ, построенный въ первые годы XVIII столѣтія, едва-ли когда капитально обновлялся въ теченіи полутора ста лѣтъ; по-крайней-мѣрѣ въ концѣ первой половины текущаго столѣтія я засталъ этотъ лучший, величественнѣйшій изъ всѣхъ мною видѣнныхъ въ средней Россіи, между Волгою и Днѣпромъ, соборныхъ храмовъ по архитектурѣ, внутри сильно обветшалымъ. Главный храмъ въ честь Срътенія Владимірской иконы Богородицы съ придѣльными по обѣимъ сторонамъ въ нижнемъ этажѣ, служащимъ и усыпальницею Астраханскихъ святителей,—сырой, не отопляемый, мрачный съ разваливающимися иконостасами, производилъ впечатлѣніе похожее на то, какое испытываешь въ затхломъ могильномъ склепѣ, загроможденномъ обломками и гнилью. Громадный иконостасъ верхняго собора, во всю его высоту и широту искусной, тонкой рѣзбы, износивъ свою позолоту, былъ не то-что тусклымъ, а чѣтъ-то грязно-красножелтымъ и будто закопѣлымъ; изъ рамъ его, обставленныхъ сквозными рѣзными колоннами, выглядывали не лики, а огромныя тускляя пятна, при ближайшемъ рассмотрѣніи представлявшія мастерство самой грубой кисти—и съѣ на одну стая; рѣзные украшенія во многихъ мѣстахъ по отпали и оставили на виду щели и трещины; колонны разшатались въ разныя стороны; а царскія врата серебряныя, очень искусной чеканной работы, съ иконами отличной академической живописи, представляли крайне рѣзкую и аркую заплату на этой до послѣдней степени износившейся ветхости. (Была тутъ красота другаго рода, заставлявшая богомольцевъ забывать на время вышнее неблагообразіе ветхости,—о ней рѣчь впереди). Братія соборная помѣщались въ какихъ-то казачьихъ камерахъ,—надо полагать,—помнившихъ Кирилла строителя или ближайшихъ его преемниковъ. При кае. протоіерѣ Павлиновѣ,—его заботами и моленіями, подѣ его исключительнымъ руководствомъ и неуспыннымъ смотрѣніемъ, обновлены и неожиданно—недуманно благоуукрашены соборные храмы и нижній и верхній внутри—всецѣло—до послѣдняго гвоздя заново. И въ нижнемъ храмѣ ничего прежняго вспомнить нельзя:—и просвѣтился онъ, и тепло въ немъ, и сухо,

и звучно, и вся святыня сіяеть тѣпотою. Но рѣдко гдѣ еще испытываемое благотворное похищеніе возбуждаетъ обновленный видъ святыни верхняго храма. Старшій рѣзной иконостасъ, со множествомъ своихъ свѣзочныхъ колоннъ, весь горитъ яркою позолотою. Между колоннами, — какъ живые, — выступаютъ первенцы Божія рая и небесные и земнородные Ветхаго и Новаго Завѣта. Всѣ иконы, соразмѣрно высотѣ восьми-яруснаго иконостаса (свыше 120), почти въ полный человѣческій ростъ, писаны на прежнихъ старыхъ доскахъ мастерами Сергіевской Лавры. — Сподоби ихъ, Господи, со всіми святыми зрѣти красоту райскую — Господню! Совмѣстно съ заботами объ обновленіи соборнаго храма, кае. протоіерей напелъ возможность купить въ городѣ большой каменный домъ, давшій двѣ отличныхъ квартиры для старшихъ изъ братій и одну для малосемейнаго изъ младшихъ; а къ послѣднему году своего служенія самую разсчетливою бережливостію въ завѣдываніи соборной казны, скопиль уже капиталъ, достаточный для начала построекъ новаго дома, по проэктору имъ-же начертанному. Проэктъ осуществленъ его преемникомъ, и соборная братія обитаетъ третій годъ въ новыхъ помѣщеніяхъ, какія не у многихъ соборнякъ найдутся еще на всей православной Руси. За это соборная братія, конечно, неперестанетъ молитвенно поминать бывшаго кае. протоіеря — хозяина, пока пользуется плодами его хозяйства. Но есть еще въ кае. соборѣ памятникъ живой, призывающій къ благодарному памятованію имени этого кае. протоіеря не соборнякъ только, а весь православный астраханскій людъ, всю астраханскую православную церковь; — это сами соборяне, ихъ служеніе въ соборномъ кафедральномъ храмѣ. Когда-то въ періодъ не особенно далекій отъ насъ — астраханскіе соборяне были похожи на тѣхъ, типы которыхъ встрѣчаются въ нашей современной литературѣ, — даже хуже того: въ народномъ говорѣ у насъ доселѣ поминается кощунственное названіе кабака спасительскимъ. Кто знаетъ исторію этого кощунственнаго названія, тотъ знаетъ также, что въ ней замѣшано участіе соборнякъ. Остатки такихъ безобразій пришлось, безъ сомнѣнія, застать при соборѣ о. пр. Павлинову, когда его назначили ключаремъ. Съ начала второй половины текущаго столѣтія, самъ я имѣлъ чест. не малое время принадлежать къ составу астраханскихъ соборнякъ, когда этотъ ключарь былъ уже кае. протоіеремъ. На моемъ вѣку приходилось мнѣ молиться и участвовать въ Богослуженіи во многихъ кафедральныхъ соборахъ, между Днѣпромъ и Волгою; но нигдѣ не привелось встрѣчать такого благороднаго, радушнаго, предупре-

длительнаго обхожденія соборнаго съ новичками—ставленниками, такого прекраснаго благоговѣйнаго строя въ отпращиваніи Богослуженій, слышать такого отчетливаго, разумнаго и вразумительнаго чтенія, умвляющаго душу пѣнія, какъ въ Астрахани. Пресемникъ о. пр. Павлинова, бывши болѣе 25 лѣтъ его ближайшимъ, неразлучнымъ, единомышленнымъ сотрудникомъ во всемъ, паче же въ устройствѣ Богослуженія въ кафедральномъ храмѣ, засвидѣтельствуетъ, что если теперь священно-церковно-служители Астрах. кафедр. собора представляютъ высокій образецъ совершенства своимъ служеніемъ, то основаніе этому положено и обращено въ живое преданіе многими трудами, борьбою, скорбями и болѣзнями душевными его предшественника.

(Окончаніе будетъ).

Законоуч. Гнивазіи, Протоіерей Гр. Покровский.

Разныя Извѣстія.

Послѣдователи различныхъ религій на земномъ шарѣ.

По послѣднихъ добытымъ изслѣдованіями свѣдѣніямъ, число жителей земнаго шара опредѣляется въ 1424 милліона, говорящихъ на 860 языкахъ. Изъ нихъ къ христіанской религіи принадлежатъ 400 мил., къ іудейству болѣе 6 мил., къ магометанству 170 мил. и къ язычеству болѣе 800 мил. Совсѣмъ безъ религіи не найдено на всемъ земномъ шарѣ ни одного народа, какъ-бы дикъ и отсталъ онъ ни былъ.

Въ частности исповѣдующіе христіанскую религію распредѣляются слѣдующимъ образомъ: православныхъ около 90 мил., римско-католикъ около 200 мил. и протестантовъ болѣе 100 мил. Въ Европѣ, имѣющей 310 мил. жителей, христіане занимаютъ болѣе $\frac{3}{4}$, слѣдовательно свыше 200 мил.

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ оффиціальныи: 1) Разныя извѣстія. Утвержденіе въ должностяхъ, праздники мѣста и проч. 2) Росписаніе проповѣдей, назначенныхъ для произношенія священно-служителямъ Астраханской епархіи въ теченіе 1880 года (продолженіе.) **Отдѣлъ неоффиціальныи.** 1) Выдержки изъ дневника одного изъ вдовихъ священниковъ въ 1841 году. 2) Воспоминанія оъ Іоаннѣ Θεодоровичѣ Павлиновѣ, бывшемъ Астраханскомъ кафедральномъ протоіереемъ. 3) Послѣдователи различныхъ религій на земномъ шарѣ.

Редакторъ Я. Лебединскій.

Дозволено цензурою. Астрахань 4 января 1880 г.

Губернская Типографія.